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Nr. 38 Verschiedene Systeme - Erganzungen
Zusatzliche Informationen zu den im Handbuch des Dreibandspiels, Bd. 2, vorgestellten Systemen.

Natirliches System — Maximales Effet liber die Tischbreite
Vorbemerkung: Eigentlich sollte ja, beim Start- und Zielpunkt, "through™ gemes-
sen werden — flr praklische Zwecke kann man aber auch "opposite” verwenden,
«| die letzte Entscheidung bringt sowieso das subjektive Feingefihl.

Maximaleffet bewirkt, abgesehen von der einfachen Winkel-

«| spiegelung, mehr als 2 Dia zusatzliche Schrage —

siehe Liniea —

.| und wenn B 2 dicker genommen bzw. besonders gefiihlvoll
gestollen wird, kann die Ldngung u. U. sogar deutlich mehr als
3 Dia betragen -

siehe Linie b.

Letzteres ist unabhangig davon. ob hoch oder tief gestollen wird.
Bei Hochstold: Bogenlangung.

Bei Tiefstold: Reduzierung der Translation = relative Erhéhung

*| des Seiteneffets.

Achtung

Diese Phanomene sind bei hinterher gespielten Ballen (z. B. den
Quarten — im Gegensatz zu den vorher gespielten Pendlern)
besonders auffallig und dementsprechend zu beriicksichten.

Natiirliches System — Schragpendler

Der Abschlag nach der 2. (zur 3.) Bande kirzt,

. .| wenn die Schrage von der 1. zur 2. Bande
gleich oder weniger als 2,0 Dia betragt.

er langt, wenn die Schrage mehr als 2,0 betragt.

Beachte
.| @) Auf kurz abschlagenden Tischen liegt dieser
Grenzbereich erst bei 2,5 Dia.

«| b) Wird B 2 von der anderen Seite her getroffen,
d. h. "von auten” (B 1 wirde hier dann z. B. von
.| der FuRbande starten) ist generell die Tendenz
zum Langen ausgepragter.

_ =| Der danach folgende Abschlag von der 3. zur 4.
@ Bande kiirzt (bzw. langt) noch starker, wenn

. .| bereits der vorhergende Abschlag kurzte (bzw.
langte).

1 Dia Schra

Natiirliches System Bemerkung zum Florida-

und zum Plus-5-System

_.ehne Effet -
- e

T o *| hier fiir Plus-StéRe
. .| Es soll der Antreffpunkt an der
T

T
Spiegelinie .~

2. Bande ermittelt werden.
Man geht aus vom Beriihrungs-

Von dort wird zunachst die
Schrage "gespiegelt” und dann
=| werden nochmals ca. 2 Dia fiir
Maximaleffet bei langsamem

.| Stolt hinzu addiert.

Beachte:

.| B 2 befindet sich nahe der Kopf-
bande, deshalb funktioniert das
Plussystem in diesem Fall

schlecht.

Eine Uberlegung
Vielleicht sollte man als Basislinie
doch nicht die Mull der langen

& punkt mit der Kopfbande und Bande wahlen sondern die 00

+ zieht von da eine schrage Linie (scharfe Ecke).

; Maximal- zum vermuteten Ankunftspunkt Diese ist einerseits zwar sensibler,
= effet der 2. Bde.

andererseits aber genauer anzu-
spielen als die Null -

und wenn man sowieso mit
Gegeneffet reduzieren muss, wird
es dadurch sogar leichter.

Allerdings muss man samtliche
Werte fiir sich selbst neu bestim-
men.
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